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42 Neue Aufgaben — Aufgaben fiir die Schule

Neue Aufgaben

Aufgabe 545. Essei S eine endliche Menge mit » Elementen (» > 1). Man bestimme
die kleinste natiirliche Zahl f(n) mit folgender Eigenschaft: Unter f(n) verschiedenen,
beliebig ausgewihlten (echten) Teilmengen von S gibt es immer eine, die zu zwei andern
elementefremd ist. P. ErRDOs

Aufgabe 546. Es sei M (n) die Ordnung der gréssten zyklischen Untergruppe der
symmetrischen Gruppe &,. Man beweise:
Fiir fast alle » gilt
M(n) g eanogn .

Anmerkung: Es ist zu vermuten, dass auch

M(n) < e(1+e)l/nlogn
fiir fast alle » gilt. O. HErRrMANN, Heidelberg

Aufgabe 547. In einer Ebene sind zwei Kreise K,, K, gegeben, die sich von aussen
berithren. Welches ist der geometrische Ort des Punktes der Ebene, durch welchen zwei
gleiche, nicht dem Biischel (K,, K,) angehérende Kreise gehen, von denen jeder K, und
K, beriihrt ? C. BINDSCHEDLER, Kiisnacht

Aufgabe 548. Gegeben ist ein Kreis » mit dem Radius ¢, der von einer Schar von
Ellipsen in einem Punkt 4 oskuliert wird. 4 ist fiir jede dieser oskulierenden Ellipsen ein
Scheitelpunkt. Der Kreisdurchmesser durch 4 liegt folglich auf der allen Ellipsen der
Schar gemeinsamen Achse.

a) Welches ist der geometrische Ort aller nicht auf der gemeinsamen Achse liegenden
Scheitelpunkte dieser Ellipsenschar ?

b) Auf was fiir einer Kurve liegen die zu diesen Scheitelpunkten der Ellipse gehorigen
Kriimmungsmittelpunkte ?

c) Welche gemeinsame geometrische Bedeutung hat der Kreisradius c fiir diese beiden
geometrischen Orter ?

d) Welches ist der geometrische Ort der Brennpunkte jener Ellipsen aus der Schar,
fiir die 4 ein Nebenscheitel ist ?

e) Fiir jene Ellipsen aus der Schar, welche 4 als Hauptscheitel besitzen, liegen die
zugehorigen Brennpunkte X, und X, auf dem Durchmesser von » durch 4. Welche geo-
metrische Verwandtschaft besteht zwischen den in vereinigter Lage befindlichen Punkt-
reihen {X,} und {X,}? E. ScHRODER, Dresden

Aufgaben fiir die Schule

Es wird kein Anspruch auf Originalitidt der Aufgaben erhoben; Autoren und Quellen werden im allgemeinen

nicht genannt. Die Daten fiir Aufgaben aus der Darstellenden Geometrie sind durchwegs so festgelegt, dass

der Ursprung des Koordinatensystems in der Mitte des linken Randes eines Blattes vom Format A4 gewihlt

werden soll, z-Achse nach rechts, y-Achse nach vorn, s-Achse nach oben, Einheit 1 cm. Anregungen und
Beitrige sind zu senden an Prof. Dr. WiLL1 LUssy, Biielrainstrasse 51, Winterthur

1. Aufeinem Astder Hyperbel xy = k2 werden drei Punkte P, (x,; ¥,), P (¥; ¥), Py (#,; ¥5)
gewidhlt. Es'sei x; < ¥ < x,. Die Parallelen zu den Koordinatenachsen durch die
drei Punkte bestimmen zwei Rechtecke mit den Flachen f, = (¥; — #) (y, — ¥) und

2= (¥ — %) (y — 9,). )
Fiir jedes » gilt f,: f, = x,:x, = konst.
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